

EL ANCORÁ

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SIGUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ANCORÁ

CULTOS EN LA MERCED

En dicha iglesia terminaron anoche los cultos, que, durante estos días pasados, se han tributado á la Virgen en titular y también á la Virgen de los Dolores y á San Jerónimo, doctor.

Al participar á nuestros lectores el día en que debían comenzar las cuarenta horas de la Virgen de la Merced, dijimos, que, atendido el celo y laboriosidad del venerable sacerdote que está al frente de la mencionada iglesia, abrigáramos la segura confianza de que en nada desmerecería la solemnidad que de años atrás revisten los actos religiosos en la fiesta de la Virgen.

Afortunadamente el éxito ha comprobado nuestra esperanza.

Ya en los días de la novena preparatoria para dicha fiesta todas las noches era muy numeroso el concurso de fieles que se congregaban para honrar á María Santísima y escuchar los sermones que con santa unción predicaba el Padre Tomás de los Sagrados Corazones, tratándose con elocuencia y maestría asuntos tan importantes, como realmente lo son en nuestros desgraciados tiempos, la soberbia, la concupiscencia, el desordenado afán de riquezas, la indiferencia religiosa y los estragos que ésta produce tanto en el individuo y familia como en la sociedad, y rebatiendo el sentido que hoy se toman las placenteras palabras libertad, igualdad y fraternidad.

En los días de cuarenta horas, aquel vasto templo á duras penas podía contener los fieles que asistían para orar ante la imagen de la Virgen y tomar parte en las funciones religiosas, mayormente en la comunión, misa mayor y funciones de las tres noches, cuyos actos fueron concurridísimos y á los que imprimieron singular esplendor y grandesa las bien afinadas voces del órgano, cuyas obras de reconstrucción se han terminado en el pasado mes de Septiembre, y del que arrancaba torrentes de armonía el acreditado maestro don Francisco Bonín, organista de aquella iglesia.

Arrestó altamente la admiración del apañado auditorio el P. Carceller S. J., en su sermón panegírico, que consistió en una hermosa y bien compendiada historia de los Mercedarios de Mallorca, de las diferentes sesiones de bienes raíces que les fueron otorgadas por personas piadosas de su iglesia y convento últimamente construídos y de los religiosos por diversos conceptos notables, que se formaron en dicho claustro procedentes de casi todos los pueblos de la Isla.

Al nivel de dicha solemnidad han seguido los actos religiosos de la octava y cuarenta horas consagradas á la Virgen de los Dolores y á San Jerónimo y muy particularmente los de la fiesta de los Terциarios, en la que el P. Vich de las Escuelas Pías, pronunció un bien trabajado discurso relativo á la grandesa de María Santísima y al cuidado que los Mercedarios tuvieron de honrarla como á Madre y fundadora de su orden. Nombró á numerosos Pontífices, que prendados del espíritu caritativo de la orden de la Merced, tuvieron una especie de competencia en conceder á dicha orden cuantas gracias y privilegios puede otorgar la sede Apostólica.

Derrame Dios bendiciones en copiosa abundancia sobre todas las personas que de algun modo han cooperado á tan placibles cultos.

GÓTICAS DE MIEL

MANJAR DEL ALMA

¿Sabéis, dice San Bernardo, por qué las riquezas y todas las cosas del mundo no nos pueden hartar? Porque no son manjar natural ni proporcionado del alma. Así como el aire no es manjar natural de nuestro cuerpo, y os reiríais de ver á un hombre muerto de hambre ponerse con la boca abierta al aire, como camaleón, pensando que con aquello se había de hartar y sustentar, y lo tendríais por loco, así no es menor locura pensar que el alma racional del hombre, que es espíritu, se ha de hartar con cosas temporales. Hincharse puede como el otro con el aire, pero hartarse es imposible.

P. Rodríguez, S. J.

EL ABATIMIENTO

Es una esclavitud muy triste la de hallarse dominado por el abatimiento. Sin embargo, para un alma vigorosa puede ser causa de una santificación completa. ¡Cuán poco caritativo es el hacer participar de su desaliento á los demás, ó ir por el mundo, ocupado como el demonio, en emponzoñar las fuentes del gozo! ¿Podré yo tener más luz por dejar á oscuras á los que amo? Y si no veo el sol en el fondo de un valle, ¿me he de incomodar porque ilumine los collados? ¡Oh!... ¡cuánta pequeñez y egoísmo hay en esa sed de simpatía que no nos permite guardar para nosotros nuestros imperceptibles pesares!

Taber.

MALES Y REMEDIOS

III

Si tenemos en cuenta los inmensos beneficios que puede reportarnos abordo de las embarcaciones un tratado de medicina extractado y su correspondiente botiquín, consideraremos estas dos joyas como artículos de primera necesidad, consultando con el primero los síntomas que presente un paciente nos dictará seguramente el uso que podemos hacer del segundo devolviéndonos con sus recetas la perdida salud y no pocas veces la vida. Esta es al menos mi pobre opinión, por tanto no quiero pasar por alto estos nombres sin hacer sobre ellos algunas observaciones.

Dispuesto tiene toda nación culta que los buques de altura antes de hacerse á la mar lleven el citado tratado, junto con el botiquín lo más completo posible, ó al menos provisto de aquellas medicinas precisas para combatir las enfermedades más generales en las regiones por que han de atravesar dando preferencia á las empleadas en cirugía, las cuales se hacen casi imprescindibles. Un golpe de mar que arrastra á un hombre, hiriéndole al arrojarle contra la amurada una caída, por lo general de espalda ó costado en los balances ó cabezadas del buque sobre cuya mojada cubierta es casi imposible mantenerse en pie, un golpe brusco, el desprendimiento de un palo, son accidentes por desgracia harto frecuentes entre los marinos que reclaman la presencia de los útiles que me ocupan. ¿No es triste consignar en el diario de navegación que por cualquier incidente, uno de los marinos que componen la dotación de nuestro buque

se ha causado este ó aquél daño, y que trasportado á su litera le dejamos atendido por todos los medios á nuestro alcance? ¿Y cuáles son estos? Unas frías de casta en la parte dolorida, una enjabonada que propinan para todo género de enfermedades, pues es como los preparativos milagrosos que se pregonan en las plazas y á juicio de sus espendedores no hay dolencia que se resista.

Veleros tenemos cuyos nombres me reservo que en el trascurso de trece años, según sus capitanes, no se han mirado los botiquines, con lo cual podemos confiar en la virtud de los pocos ó ningún medicamento que les resta.

¿Para que remontarme á incidentes antiguos? Si á citar ejemplos fuéramos sería el cuento de nunca acabar, más como se peca tanto de corto como de largo, quiero poner de manifiesto lo que presencié en la última de mis travesías. Corriendo el más ratico de los temporales acaecido en abril próximo pasado, uno de los individuos de mi guardia, por fracaso y nunca por imprudencia aferrando la vela de trinquete con sus compañeros, tiene la desgracia de venir á la cubierta: recogido de ella trasportado al rancho por mí ayudado de uno de los agregados, le encontramos completamente privado del conocimiento. Nada más esencial en aquél caso que el árnica. El agregado había gastado lo que su familia le pusiese, en cuanto á la mía se había también repartido para otras desgracias en mi gente y este infeliz llevó veinte días de martirio hasta que dado fondo, pudo reconocerse, pues durante la travesía tan solo se le administró cataplasmas de harina linaza, artículo que siempre llevé al partir para la mar.

Si en tierra donde nos preservamos del sol, frios, lluvias, en una palabra de cuanto nos puede perjudicar, hay enfermedades, ¿en la mar donde se tiene que estar á la intemperie, arrastrando las inclemencias del tiempo, cuantas no debiera haber?

Corregirse debe esa falta de humanidad, obligar es necesario á nuestros capitanes, para que al presentarse en las capitánías de puerto, para que la autoridad de marina despache sus buques ó al pasar contrata se presente á dicha autoridad el botiquín completo, siendo este requisito indispensable para la salida pues en él va cerrada la salud, la vida quizá de sus compañeros de expedición, y mientras así no se haga sobre los inmensos peligros que la mar nos presente, tendremos otro nuevo.

LORENZO PRIM SALDAÑA.

MUERTOS ENTRE LOS HIELOS

Hace ahora tres semanas que los periódicos publicaban la noticia de la muerte más que cierta del doctor Schaeffer, de Maguncia, que marchó con el guía Offer, dispuesto para la ascensión del monte del Ortler, en Tyrol austriaco.

Desgraciadamente, la noticia ha resultado cierta. La semana pasada se encontraron, en el fondo de un precipicio de veinticuatro metros, los cadáveres helados y duros como piedras, del doctor y su acompañante.

He aquí algunos datos concernientes á las víctimas de tan horrible accidente, muy común en los anales de la lucha en pró de la ciencia.

No cabe dudar, según un periódico de Inspruck, de que los turistas habían cometido una gran imprudencia, cuando en lugar de atarse con la cuerda á distancia de 20 metros uno de otro, lo hicieron dejando entre ellos el pequeñísimo intervalo de diez metros escasos. El doctor Schaeffer, que marchaba delante, pesaba 120 kilos. Al ser precipitado por la grieta, nada tiene de extraño que su enorme peso arrastrara al guía, sin darle tiempo ni medios para evitarlo. En la caída, el cicero se rompió brazos y piernas, mientras que Schaeffer sólo sufrió una rozadura sin importancia en la rodilla izquierda.

A causa de esto, confiando en sus fuerzas, por dos veces intentó salir del precipicio, que mide, ya en el suelo, 1 metro y 30 centímetros de anchura. Las dos veces volvió á caer. La segunda había conseguido elevarse á unos seis metros de la superficie; pero al hacer un esfuerzo resbaló, y en la caída se rompió ambos pies.

Entonces en aquella oscura tumba, pasó una cosa extraña. El doctor Schaeffer, que nada había perdido de su energía, sacó la cartera y en la obscuridad, hizo un testamento. Al escuchar la lectura de aquellas notas, los asistentes lloraban á lágrima viva, pensando en sufrimientos morales y físicos, sobrellevados por estos infelices, y haciéndose cargo de la conmovedora forma en que el doctor dijo el último adiós á su esposa y á sus hijos.

Este testamento escrito en una fría tumba de hielo, prueba es del valor de un hombre, que, hasta el último instante ha conservado su presencia de ánimo. Poseyendo una fortuna considerable, allí indica terminantemente su última voluntad, y da las órdenes precisas para sus funerales, en el caso de que su inanimado cuerpo se halle.

Durante diez y ocho horas esperó á que le llegara la de respirar por vez postrera, torturado por el frío y sufrimientos de todas clases. Escribió extensamente á su familia y tomó algunas notas acerca del lugar en que se hallaba enterrado en vida, deplorando amargamente la desgracia de su guía Offer, á cuyo lado coloca los alimentos necesarios para sostenerse hasta que el frío concluya lo empezado.

Al lado de los cadáveres se han encontrado unos paquetes de cerillas que no habían servido. La caída, según las notas del mismo Schaeffer, tuvo lugar el 23 de Agosto á las siete y media de la mañana.

En el momento del accidente, el doctor llevaba mil quinientos francos en el bolsillo.

Perfectamente se han podido encontrar huellas impresas en el hielo que el desgraciado hiciera para salir de aquella horrible estancia natural.

Creemos que ésta es una de las muertes más horrosas que la ciencia tiene á su cargo y que la necrología alpina haya registrado ó piense registrar.

G. DUCOUR.

MONUMENTOS DE PEKÍN

Muchos son los monumentos notables de Pekín. De los que Mr. Favier enumera y describe minuciosamente, escogemos aquellos que nos parecen han de interesar más á nuestros lectores.

El Templo del cielo

Está situado al Sudeste de la ciudad china. Se compone en un inmenso espacio de más de 6.000 metros de circunferencia. Varios cercados dividen este vasto desplanamiento. Antes se le visitaba fácilmente mediante un pequeño canón pagado en cada puerta. Ahora no se entra ni aun á peso de oro.

Hay tres explanadas circulares montadas sobre escalones de mármol blanco. Lo que se llama el gran templo, es una construcción circular coronada por tres tejados sobrepuestos de tejas azules, rematándola una bola dorada.

El diámetro es de 70 pies en su base. Magníficas columnas pintadas soportan el edificio en el que se ven las vigas porque no tiene techo. En el centro está colocado el trono del Emperador que se traslada al templo tres veces al año para adorar el cielo, del que se dice hijo, y darle cuenta de su administración: hace tres genuflexiones y nueve adoraciones.

A esta ceremonia están presentes en effigie cinco antecesores del emperador. La primera visita tiene lugar á la entrada del invierno, para dar cuenta de su elevación al trono. La segunda á la primer luna para recibir la misión de gobernar durante un año. La tercera, al fin de la primavera para pedir la lluvia y una buena cosecha.

Al lado del Templo del Cielo hay unos hornos parecidos á los de cremación, donde se queman papeles, holocaustos, ciervos, bueyes y otros animales que se ofrecen al Cielo.

En 1889, un rayo consumió la mayor parte de este monumento. Cuentan los chinos que un reptil que tuvo la audacia de subir á la bola dorada, fué muerto por un rayo. Después han reconstruido diversas partes de las quemadas, pero el gasto asciende á 20 ó 30 millones y los trabajos exigen aun diez años ó más de duración.

El templo de la Agricultura

Al Oeste del Templo del Cielo está el Templo de la Agricultura.

Es menos vasto que el anterior: pero muy importante por los ritos que en él se observan. Tiene 3,450 metros de circunferencia. La forma igual á la del Templo del Cielo, con la sola diferencia de que la explanada del centro es cuadrada en vez de ser redonda por representar la tierra, como la del Templo del Cielo es redonda por representar el cielo. Esta es la explicación de los libros chinos.

En este recinto no hay ningún monumento: es un lugar de labor.

El Emperador viene á él el primer día del segundo período de la primavera. Le acompañan tres príncipes, nueve grandes personajes y un acompañamiento numeroso: todos deben haberse preparado por el ayuno para esta ceremonia.

Después de largas adoraciones, se dirigen al terreno de labor: el buey, la carrera y todas las acci-

sorias son amarillos. El Embajador empieza á trazar un curso del Este al Oeste, volviendo cuatro veces, lo que hace ocho surcos.

El "presidente del Ministerio de Hacienda va á la derecha con el látigo; á la izquierda, el primer mandarín de la provincia con la semilla que un tercer dignatario va sembrando detrás del soberano. Los tres príncipes trazan cada uno de ellos diez surcos, y los nueve dignatarios cada uno diez y ocho; éstos van acompañados de mandarines, según su jerarquía; por último ancianos escogidos entre los labradores más viejos del pueblo concluyen la labor... Los granos que se cosechan se guardan en graneros particulares y no deben servir más que para las diversas ofrendas á las divinidades.

El templo de los Lamas

Está en la villa imperial. Es una pagoda servida por un centenar de lamas, pagadas por el Emperador. Los patios están enlosados de mármol y en ellos se ven monumentos muy preciosos de las artes de los chinos, entre otros la famosa estatua de Fó. Los celestes aseguran que esta estatua, que es de madera, vino sola desde el Oeste. Tiene cerca de dos metros de altura y la talló un antiguo rey. Aseguran que tiene cerca de 3.000 años. La estatua ha viajado mucho, siempre solita, al Norte al Sur, al Este, á todas partes. Tiene una mano levantada á la altura de la cabeza y la otra baja hacia la tierra. El nuevo Emperador va á adorarla.

Entre los otros ídolos del templo de los Lamas no puede olvidarse el de Lon-ki-focul, es decir Lucifer.

Una muy curiosa ceremonia se celebra en esta pagoda en ciertas épocas del año por el Budha ó Fo vivo y á la cual puede asistirse.

El octavo día de la primera luna del año, el Fo vivo se traslada con todos los lamas á la pagoda de Tchan-Tan-on. Sube á un trono levantado delante de la pagoda y asiste al oficio que recitan con voz grave una centena de lamas, dividido en dos coros. Una lámpara hecha con un cráneo humano arde sobre un pedestal; conchas marinas acompañan el canto.

El Fo se reviste los ornamentos de ceremonia: una especie de dalmática con cingulo judío, una mitra semejante á la del gran sacerdote de los Hebreos, todo amarillo bordado de oro. A su lado están los lamas ministros, varios niños llevan antorchas, el agua lustral é incensarios.

Durante todo el tiempo del oficio, que dura como una hora, el Fo no abandona su trono y permanece casi inmóvil gravemente recogido.

La multitud ocupa siempre los patios, los pabellones y la inmensa explanada que precede al templo; esta multitud está siempre agitada, rechazada, puesta en movimiento por unos 200 individuos, disfrazados de diablos que corren por todas partes arrojando harina y cal y gritando como energúmenos. El disfraz es burlesco: cabezas de trigues, de osos, de animales diversos ó monstruos, fantasmas, todo de cartón pintado, con vestidos más ó menos variados.

Cuando termina el oficio, el Fo se levanta, asperje á todos los asistentes, pone incienso en la cazoleta y se adelanta para penetrar en la pagoda, hasta este momento completamente cerrada; las puertas se abren como por sí solas y se ve al ídolo rodeado de vasitos encendidos donde arden el aceite y la manteca. El altar está lleno de velas cuadradas de diferentes colores.

El Fo entra solo y se cierran las puertas. Nada recuerda mejor la entrada del gran sacerdote de los judíos en el Santa Sanctorum.

Cuando los diablos van á Budha vivo entrar en la pagoda, se agitan aún más, después se reúnen en el gran patio y hacen una ronda infernal, vociferan y dan espantosos ahullidos: el pueblo grita, haye, vuelve; la gente baja, muy numerosa, se une á los diablos enmascarados y atropellan á las mujeres y los niños; en fin, de repente sin que se vea ningún agujero, los diablos desaparecen, se evaporan no se sabe como, diciendo que es por las oraciones del Fo. Así termina la ceremonia.

Entonces el Budha Fo, vivo sube á su silla amarilla, escoltado por numerosas lamas á caballo y en carruajes: el pueblo se dispersa poco á poco y todo queda en calma.

La pagoda de Budha vivo

En Pekín hay innumerables pagodas. Una de ellas llamada el *Soni-tchem tien* es un monumento soberbio. Allí se vé una estatua de Fo, no el vivo, el muerto, que mide 23 metros de altura. Está muy bien decorada, no la estatua, sino la pagoda. Gran número de estatuas de diversas divinidades rodean la estatua principal. Esta pagoda es la residencia de Budha vivo de quien hemos hablado antes. Así era por lo menos aquel con quien dos franceses y un ruso pudieron ver y hablar con él más de una hora, hará unos treinta años. Este Budha manifestó á los visitantes que había tres Budhas vivos: uno en Pekín, otro en Lhasa y otro caminando, sucediéndose cada tres años. Por encima de ellos está el Yalé Lama ó gran pontífice que siempre está en el Tibet. El Fo ó Budha vivo era entonces un hombre de unos 40 años, fisonomía enérgica y nada china, ojos negros, nariz muy acentuada con un bigote muy espeso; sin comprometerse contestaba prudentemente á todas las preguntas que se le decía:

¿Conoce V. las cosas del porvenir?

Conozco algunas; ignoro otras. ¿Son buenas nuestras religiones? Todas son buenas.

¿Nos salvaremos? Si sois buenas os salvaréis: si sois malas seréis castigados.

Este pretendido dios, ofreció á los viajeros excelente té y tortas en un plato europeo de cristal azul. Tenía vestidos chinos muy ricos y estaba flanqueado de acólitos á derecha é izquierda; su trono de madera tallada y dorada, estaba poco elevada. Le enseñaron la efigie de Napoleón III en una pieza de un franco y habiéndole hecho donde esta pieza y otras cuatro más su semblante se alegró. Estas cinco monedas montadas en botones, sirvieron de adorno al vestido del hijo de Budha. Hace mucho tiempo ni se vé al Budha ni se entra en la pagoda.

Por la traducción,
E. C.

EL SUCESOR DE KRUGER

Un nuevo presidente de la república del Transvaal, que lord Roberts ha anexionado al imperio inglés sin haberlo conquistado completamente es el general Schalk Burger un hombre que todo lo debe á sí mismo.

Tchalk Burger, hizo la campaña de 1881 contra los ingleses siendo cabo.

Su padre era secretario del antiguo Volkraad, antes de la anexión inglesa de 1877.

El actual sucesor Pablo Kruger fué candidato á la presidencia contra el mismo Kruger representaba las tendencias progresistas de su país. En cuanto estalló la guerra, Schalk Burger fué encargado por el general Joubert de mandar las fuerzas boers.

Ultimamente dirigía un comando en Vryburg, frontera oriental.

Burger era miembro del Consejo ejecutivo, en el cual ejercía las funciones de secretario el general Koop, muerto en el campo de batalla en las primeras semanas de la guerra actual.

Nacido Burger en Lidenburb, donde pasó su juventud, los que le conocen dicen que su aspecto es poco militar.

TORMENTA EN ZAMORA

En Zamora ha descargado una horrosa tormenta, acompañada de gran cantidad de agua y granizo, que produjo enormes daños en las casas, habiéndose inundado los barrios bajos de la capital.

El tamaño de cada piedra era el de un huevo de paloma, y la gran cantidad de agua que ha caído, hace temer que las pérdidas sean de muchos miles de duros.

Las casas han sufrido daños de consideración, y algunas de ellas amenazan ruina.

En el arroyo de Valorio han alcanzado las aguas un nivel de tres metros, saltando por los pretilos de las obras de fábrica en la carretera del bosque de Valorio y en el paseo de Gijón.

El hermoso bosque se ha inundado en su mayor parte, presentando un aspecto imponente.

En el barrio del Espíritu Santo las casas más inmediatas al cauce del arroyo han sido invadidas por las aguas con tal ímpetu, que no ha dado tiempo á que sean desalojadas por sus dueños.

Una niña que se encontraba en las praderas inmediatas al cauce del arroyo, quedó completamente aislada por las aguas, siendo salvada por un vecino del barrio de Olivares.

También en los barreros de Valorio fué auxiliado un empleado de consumos, á quien hubo necesidad de sacar con un caballo, así como á dos niñas que guardaban ganado de cerda.

En la Hiniesta ha causado la tormenta grandes daños, arrancando el viento huracanado que reinaba varios árboles en el paseo de Valorio y carretera de circunvalación.

Las huertas y las viñas han quedado completamente destrozadas, viéndose arrastrar la corriente gran número de cepas.

EL INCENDIO DE LA FÁBRICA DE ALICANTE

Ampliando las noticias oficiales que se nos comunicaron ayer, publicamos á continuación las siguientes que ha recibido un diario de la mañana:

“Anoche á las nueve y cuarto, una hora después de la salida de las operarias, se declaró un violento incendio en la Fábrica de Tabacos, sin que se sepa la causa que lo produjo.

El siniestro se inició en el local de maquinaria antigua, de donde se propagó al almacén de utensilios viejos, ardiendo éstos y unos 1.000 cajones de tabaco.

Las autoridades, los jefes de la Fábrica, el representante de la Tabacalera, los operarios y los bomberos rivalizaron en actividad y celo en los trabajos de extinción del fuego.

A pesar de lucharse con la falta de agua, se consiguió localizar el incendio á las once y media.

En los alrededores del edificio se congregó desde los primeros momentos una enorme multitud, siendo de las primeras en llegar cerca de 2.000 operarias, que llorando pedían á los hombres que atajaran un siniestro que representaba para ellas el hambre y la miseria.

El cuadro era tristísimo; por lo mismo que todos conocían cuánta era la importancia de un hecho para aquellas infelices que viven, y muchas de ellas hacen vivir á sus familias, con el producto de su trabajo.

Por suerte, las labores no se han interrumpido, por pertenecer lo quemado del edificio á la parte antigua donde no existen talleres.

Las pérdidas han sido de escasa importancia.

DE CUBA

La prensa cubana llegada en el último correo da cuenta de los trabajos del general Wood encaminados á que los representantes de la convención sean adictos al gobierno americano.

El general Wood hizo una visita al general Massó que se encuentra retratado de la política activa, para rogarle que presentara su candidatura.

Como el Sr. Massó se quejara de la indiferencia de los dominadores con los que fueron caudillos de la insurrección, el general Wood dijo:

—Al general Máximo Gómez, á quien

el gobierno americano se cree en el deber de ayudar, no sólo por sus grandes merecimientos, sino por su importantísima cooperación en el desenvolvimiento natural de los acontecimientos y por el gran cariño que los cubanos le profesan, en tiempos de mi antecesor el general Brooke, y según documentos que existen en el gobierno militar, se le dieron 15.000 pesos, y durante el mando mío ya se le han dado 6.000, de los cuales 3.000 se los envié á Santo Domingo cuando él hizo su viaje.

El general Massó se negó resultantemente á presentar su candidatura.

El periódico radical *Pas y Libertad*, de Colón, dirige á los representantes en la convención las siguientes advertencias:

“Vais, elegidos por el pueblo, á hacer las leyes y defender los derechos del pueblo soberano, cuyas leyes las fiscalizarán hombres prácticos y habituados del gran pueblo americano; no os descuidéis; no os dejéis engañar; porque ese mismo pueblo que confía en vosotros os pedirá cuenta de su absoluta libertad.

“Acordaos de la convención francesa, que los convencionales saltan de sus poltronas para ir á la guillotina. Cuba no tiene esa horrible máquina de muerte; pero, en cambio, tiene su arbol simbólico: la guillotina—General Clemente Danthé.

Un periódico americano ha publicado un suelto manifestando que la intención de Mac-Kinley es proclamar la independencia de Cuba en las siguientes condiciones:

La isla no podrá tener relaciones con las potencias extranjeras sino por medio de los Estados Unidos.

La isla no tendrá el derecho de declarar la guerra sin el consentimiento de los Estados Unidos.

El diario añade que antes de proclamarse la independencia los habitantes de la gran antilla tendrán que demostrar plenamente que tienen condiciones para gobernarse.

Hablando de esto, el marqués de Santa Lucía ha hecho las siguientes declaraciones:

—Yo opino que la política yanqui es una política de rostro muy agradable, pero de fin muy oscuro.

“A mí se me hizo muy buen recibimiento por parte de todas las autoridades de Nueva-York, pero no con el objeto que yo perseguía.

“Yo fui á Washington con una cuestión de principios, y á pedir, entre otras cosas, que se aumentara el número de los delegados á la convención, y, según he visto, eso lo han consultado á la Habana, siendo una cuestión que no se le debía consultar á nadie, pues únicamente es un principio, y los principios no se consultan.

“La convención nacional es un ardid político de Mac-Kinley para llevarse el sufragio, no sólo de su partido el republicano, sino también del democrático.

“Creo que por patriotismo se debe ir á la convención.

“No tengo esperanza en la constitución de la República cubana; si los demócratas suben al poder, no nos darán la República, y si los republicanos triunfan, tampoco.”

El *Republicano*, de Santa Clara, dice, para probar que los americanos no dejan á los cubanos libertad alguna:

“Ayer trató de dirigir á Placetas el general José Montecagudo, el siguiente telegrama:

“Alcalde municipal.—Jover asegura sentirse hoy efectos ciclón.—Suspensión viaje, creerlo inútil.”

Y en vez de dársele curso á este telegrama, se lo devolvió por la oficina de Telégrafos, diciéndole lo siguiente:

“General Montecagudo.—Señor: Adjunto tengo el honor de devolver á V. sus dos telegramas para Camajuan y Placetas, manifestándole no pueden dársele curso por tener en ésta orden del coronel del cuerpo, en la que prohíbe se curse todo telegrama que trate de asuntos del tiempo ó ciclones.—De V. atentamente, E. C. Mora.”

LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

Los enemigos de Kruger

Londres 28.—Los amigos de Chamberlain, Cecil Rhodes y Milner, trabajan para que el Gobierno se apodere de M. Kruger á toda costa, creyendo que así le impedirán que disponga de los cincuenta y cinco millones depositados en Europa para continuar la lucha. Si M. Kruger llegase á ser capturado, sería condenado por distracción de fondos del Estado, y estos fondos irían á poder de Inglaterra.

Se asegura que M. Kruger ha resuelto embarcarse, para mayor seguridad en el viaje y en su persona, en un buque de guerra alemán.

Ingleses y boers

Un corresponsal inglés que sigue á los generales Pole Carew y Hamiltón dice que por todas partes aparece la mano destructora del pueblo boer: puen-

tos volados por la dinamita; almacenes y otros edificios incendiados; las estaciones de ferrocarril convertidas en ruinas humeantes; vagones, gruas y otros materiales de ferrocarril destruidos completamente por contenedores. Miles de toneladas de mercancías arden todavía. En Crocodile River, campos enteros están sembrados de armas, municiones y muchos artículos militares destruidos ó destruidos. A lo largo de la frontera portuguesa aparecen totalmente destruidos varios puentes y multitud de locomotoras y vagones.

—Un dinamarqués que combatía con los boers y que fué hecho prisionero y transportado á la isla de Santa Elena ha enviado á un periódico de Copenhague una conmovedora relación de los tratamientos inhumanos infligidos por los ingleses á los prisioneros, uno de los cuales ha muerto á consecuencia de de una bárbara flagelación.

REBELIÓN DE LOS BOXERS

China y las potencias

Paris 28.—Se ha notificado oficialmente á las potencias que se ha encargado de las funciones del primer ministro de China el príncipe Tuan.

—Tropas chinas y japonesas escoltan á Li Hung Chang en su viaje á Pekín.

—El ministro de China en Washington desmiente que el príncipe Tuan haya sido nombrado presidente del Gran Consejo.

Parece que este cargo no lo ha desempeñado nunca un príncipe de la sangre.

—El cónsul de Francia en Shanghai telegrafía que el general Tong Fu Tsiang, jefe de las bandas musulmanas, acaba de ser nombrado general de los ejércitos del Oeste y del Norte.

Añade dicho cónsul que, según informes de origen chino, los virreyes y gobernadores han recibido de la corte ordenes imperiales secretas conducentes al exterminio de los extranjeros.

—Dícese en Shanghai que han desembarcado 7.000 alemanes en el Yang Tsé.

Los hospitales militares están llenos de heridos y enfermos.

—A excepción del transporte *Strossburg*, todo el segundo cuerpo expedicionario alemán ha desembarcado en Taku.

El efectivo alemán es actualmente de 15.350 hombres, y antes de terminar Octubre será de 22.000.

—Rusia ha modificado su primer proyecto de abandono completo de Pekín, y ha decidido dejar algunos centenares de hombres para la custodia de su Legación.

Matanzas en China

Comunican de Taku que Mons. Grassi, Mons. Fogolla, los PP. Elies y Balat y 7 religiosas han sido asesinados en el Chan Si.

Mas de mil cristianos han sido decapitados en el district de Mukden.

Nota del Japón

Un despacho de Yokohama dice que el Gobierno japonés ha redactado una nota declarando peligroso todo aplazamiento en solución definitivamente el conflicto chino. Las potencias—añade la nota—deben resolverlo lo antes posible á una acción común.

Orgullo inglés

La noticia de la anexión de la Manchuria por Rusia ha desconcertado visiblemente á la opinión inglesa, mortificando el orgullo nacional. Tratan algunos de consolarse persuadiéndose de que tal anexión no es definitiva. El *Times*, por ejemplo, cree que sería injuriar á Rusia suponerla capaz, á despecho de sus compromisos, de haber decretado la ocupación permanente de dicho país. No obstante, quéjase con amargura el *Times* de que Rusia se haya apoderado, sin justificación alguna, del ferrocarril del Norte.

Toda la prensa inglesa se esfuerza en suscitar desconfianzas de Alemania contra Rusia y Francia y de estas dos potencias contra la primera; á la vez que parece esperar todo de los Estados Unidos, hacia donde vuelve sus miradas, comentando con marcada complacencia todos los síntomas de división que vienen del otro lado del Atlántico.

La escuadra china

Ha causado alguna alarma en Shanghai la noticia de haber zarpado con rumbo desconocido la escuadra china que permanecía anclada á pocas millas del puerto.

Los comandantes de las escuadras extranjeras toman precauciones para librar de un golpe de mano de los chinos á los numerosos transportes que navegan por aquellas aguas.

Dícese que si se comprueba la disposición hostil de la escuadra china, las escuadras aliadas bloquearán todos los puertos del imperio.

Peste bovina

Un despacho de Shanghai recibido en Berlín comunica que la peste bovina ha destruido los rebaños de bueyes destinados al aprovisionamiento del cuerpo expedicionario.

El ejército internacional

Hasta la fecha han desembarcado en Taku las siguientes fuerzas internacionales: Franceses, 7,575 hombres; rusos, 15,576; alemanes, 7,178; ingleses, 7,353; austriacos, 494; norteamericanos, 5608; italianos, 2,541; japoneses, 20,934. Total de tropas desembarcadas: 68 mil 259 hombres.

NOTICIAS GENERALES

Se ha verificado en Málaga la inauguración de los altos hornos por la Sociedad belga, en la ferrería de Heredia, con asistencia del gobernador civil, alcalde, cónsul de Bélgica, otras autoridades y prensa periódica.

El Sr. Obispo pronunció una elocuente oración después de bendecir las obras que tanto han de contribuir a la prosperidad de Málaga.

El 30 se verificó la inauguración del canal del Duero de Vadocondes.

Las obras se han realizado sin recursos oficiales y debidas únicamente a la iniciativa del sabio y virtuoso Párroco D. Prudencio Ortega y Caballero.

El Obispo de Osmá bendijo el agua, pronunciando un magnífico discurso, al que contestó el gobernador civil de Burgos, D. Valantín Gómez.

Al acto ha asistido numerosísima concurrencia, reinando mucho entusiasmo.

Comunican de Barcelona que se ha fugado el empleado de Consumos de aquella capital Vicente Torrás, llevándose 26.674 pesetas, pertenecientes a tres días de recaudación en el Matajedo.

El gobernador civil de Madrid ha comisionado al inspector de policía señor Caro para que lleve a Burgos los objetos robados en el Museo de aquella ciudad, y que fueron rescatados por el delegado y los inspectores del distrito del Congreso.

El Sr. Caro lleva al juez que instruye la causa en Burgos una información amplia, hecha por los Sres. Machero y Osses, respecto a los antecedentes penales de los autores del robo del Museo.

Se han padecido en Madrid durante la semana anterior anginas catarrales, otitis medias, catarros gástricos y gastrointestinales, bronquitis, alguna broncopneumonia, algún caso de tuberculosis aguda, pleurodinias, lumbagos, manifestaciones reumáticas y artríticas, hiperemias cerebrales y estados congestivos sintomáticos de las afecciones crónicas cardio pulmonares.

En los niños, sarampión, viruela, aunque algo disminuida, y afecciones laringotraqueales, determinando el crup ó garrotillo, diftérico ó no, según los casos.

Estacionadas morbilidad y mortalidad.

El 27 debió firmar el ministro de la Gobernación una orden de la Dirección general de Comunicaciones adjudicando la recomposición de los cables de Canarias, Ceuta y Tánger a la Compañía india Rubber Gutta-Percha et Telegraph Works, de Londres, que es de las tres que se presentaron a concurso la que ofrece mayores ventajas para el Tesoro.

El cañonero Vasco Núñez de Balboa ha apresado siete traineras, que ha conducido a remo a Vigo.

A una de ellas le faltaban los roles, y otras han sido detenidas por pescar en sitio de los prohibidos por la real orden de 20 de Julio.

El comandante de Marina ha impuesto unas y otras 15 y 20 duros de multa.

Dícese también que en la ría de Arosa el mismo Vasco Núñez, antes de entrar en Vigo, apresó algunos jeitos factos de documentos y que llevaban aparos prohibidos.

Viaje de recreo

A LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH Y VISITA AL LAGO DE LOS FRANCESES descubiertas por Mr. E. A. (1896) en el término de Manacor

IDA Y VUELTA EL MISMO DIA

Precios de entrada a las mismas

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.

El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 31.—Manacor.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale el sol, a las 6'56. Pónese, a las 5'43.

MAÑANA

(285) 3 (93)

MIERCOLES

SAN CÁNDIDO MÁRTIR

Este fué uno de los innumerables atletas, que peleando en Roma contra la impía incredulidad de los emperadores idólatras, muriendo supo vencer al mundo y ganar la inmarcesible corona que tiene preparada en el cielo Jesucristo a todos los que alcanzan la victoria en el certámen.

OFICIO DIVINO.—Día 3.—Feria 4. Del Santo Angel Custodio del Reino. Blanco. Doble de segunda clase con octava. Visperas con. de S Francisco de Asis, fundador.

CUARENTA-HORAS

En Santa Clara, continuarán las Cuarenta Horas, dedicadas a San Francisco de Asis: exposición a las seis y media; a las diez misa mayor. A las siete y media de la noche meditación, estación y reserva.

CULTOS

En San Francisco, a las tres y media de la tarde se cantarán solomes matinales en preparación a la festividad de su santo titular y continuación del triduo con sermón por el P. Espiridión Durán, escolapio.

En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonía del Redentor.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Eulalia, a la Virgen del Confalón.

DE LA CAPITAL

Aumento en algunos precios de tabaco.—Por real orden que ha publicado la Gaceta se dispone lo siguiente:

S. M. el rey (q. D. g.), y en su nombre la reina regente del reino, se ha servido disponer que desde 1.º de Octubre próximo se vendan: a 23 céntimos el paquete de 25 gramos de los picados comunes, suave especial, y a 45 céntimos el paquete de 50 gramos de hebra común, con cuya reforma el recargo establecido en uso de la autorización concedida a este ministerio por el artículo 1.º de la ley de 18 de Marzo del año actual, se eleva a 17'925 por 100, como término medio, con relación al producto total obtenido en el ejercicio de 1888-89 de la venta de las labores que constituyen dicha renta.

El Alcalde.—El Sr. D. Antonio Rosselló y Cazador se encargó ayer otra vez de la Alcaldía de esta ciudad.

Reunión.—Esta mañana se han reunido en el despacho de la Alcaldía, convocados por el Sr. Rosselló, los comerciantes que se dedican a la matanza de cerdos y de las carnes y embutidos.

El Alcalde les ha manifestado que está dispuesto a obrar con el extremado rigor de la ley cuando algún cerdo resulte estar atacado de viruela.

Seamos caritativos y humildes en los pensamientos y palabras, y el Sagrado Corazón será con nosotros más liberal de sus gracias —(B. Margarita Ataque.)

En la Real Academia de Medicina.—La recepción del Sr. Jaime y Matas que se verificó el domingo fué un acto verdaderamente notable.

Presidió el Excmo. Sr. Gobernador y la concurrencia fué numerosa.

Introducido en el salón el nuevo académico por los Sres. Escafi y Fajarnés, leyó un hermoso trabajo, cuyo título es «La auto-defensa orgánica.»

Le contestó el Secretario señor Escafi.

El Sr. Gobernador entregó al Sr. Jaime y Matas el diploma y la medalla y expuso su deseo de que sea un hijo de Mallorca quien destruya la tuberculosis, que tantos daños causa en esta isla.

Oposiciones.—Ayer en la Audiencia de esta provincia empezaron las oposiciones para la provisión de las notarías vacantes en Andraitx, Sausellas y Alayor (Menorca.)

Componían el tribunal el magistrado D. José García de Lara, don Juan Polon y Coll, D. Martín Poo, D. José Socías y D. Enrique Sureda.

De los veintidos opositores que tenían solicitado tomar parte en las oposiciones sólo once se presentaron en el acto, que sorteados les correspondieron actuar por el siguiente orden:

1.º D. Damián Bannasar, 2.º D. Antonio Cirer, 3.º D. Antonio Sureda, 4.º D. Sebastián Ballester, 5.º D. José Balaguer, 6.º D. Francisco Andreu, 7.º D. Juan Togados, 8.º D. Juan Pizá, 9.º D. Antonio Ordinas, 10.º D. Miguel Amengual, 11.º D. José Barcia.

Ayer verificaron los ejercicios los dos primeros señores. Hoy a las once y media han continuado las oposiciones.

Visita.—El alcalde de la villa de Muro ha conferenciado con el señor Gobernador civil sobre el decaído embargo efectuado al maestro de escuela de dicho pueblo.

Títulos.—En la secretaría de instrucción pública de esta provincia se han recibido el de licenciado en farmacia expedido a favor de D. Juan Tur y Bonet y el de licenciado en Medicina y Cirugía expedido a favor de D. Guillermo Galmés.

Multas.—Ayer el comandante de la guardia municipal impuso varias multas a unos sujetos que habían promovido escándalo en la vía pública.

Igualmente castigó con otra multa de 5 pesetas a un individuo que en el caserío de los Hostalets abrió a viva fuerza las persianas de una ventana.

A cobrar.—Ha quedado acordado el pago de la mensualidad corriente a las clases pasivas que lo tienen asignado en la Pagadería de Hacienda de esta provincia, en la forma que a continuación se expresa.

Día 2 de Octubre.—Pensiones remuneratorias, regulares, excluidas, mesadas de supervivencia, jubilados y cesantes.

Días 3 y 4.—Retirados y licenciados de Guerra y Marina.

Días 5 y 6.—Monte pío militar y civil.

Nombramientos.—D. Miguel Vila Ripoll ha sido nombrado Juez municipal suplente de la villa de Puigpuffent, para lo que resta del actual bienio.

Presupuestos.—Para efectos de reclamación se halla expuesto al público en la secretaría del Ayuntamiento de Porreras el proyecto de presupuesto para el año de 1901.

Captura.—Por la benemérita guardia civil del puesto de esta ciudad han sido detenidos dos sujetos, uno de ellos confeso de ser el autor de varias estafas y el otro cómplice de las mismas.

Dichos individuos y algunos documentos han sido entregados a los tribunales.

Aguaceros.—Durante la noche de ayer han caído sobre esta ciudad algunas llovias.

El cielo ha amanecido completamente nublado, siguiendo el tiempo vario.

Correo.—El vapor Isleño ha fondeado en nuestro puerto a las seis y media de esta mañana, procedente de Alicante ó Ibiza, conduciendo la correspondencia, pasaje y carga.

POETAS MALLORQUINES

CHARADA

En las moradas del Pindo entró por la puerta grande; ayer comenzó a cantar, y es hoy distinguido vate. Canta bien, esto es notorio, y es cantor de mucho arranque, sólo una nota le falta para ser otro Gayarre.

C. R.

ECOS DE LA PRENSA LOCAL

Cortamos de nuestro colega La Tradición:

Semanalmente viene nuestro colega Mallorca Dominical alabando y recomendando a El Orbe Católico, revista que se publica en Madrid.

A propósito, pues, de tales alabanzas, tales recomendaciones y tal revista, bueno será ilustrar al lector católico con las siguientes líneas que dedica a El Orbe nuestro compañero El Pensamiento Navarro:

«Recordarán nuestros lectores que por dos ó tres veces hemos dado a los carlistas la voz de alarfa a fin de que no cayesen en la tentación de suscribirse al semanario ilustrado que en Madrid se publica con el título de El Orbe Católico.»

Esta revista ha hecho esfuerzos atroces para conseguir que en una ú otra forma se la recomendase al público; y al fin logró que en un Boletín Oficial Eclesiástico se hiciese mención honorífica de El Orbe Católico, presentándolo como digno del apoyo de los católicos.

Ahora bien. Un diario católico de Madrid dice lo siguiente:

«A El Orbe Católico le parece, y así lo da a entender, que nuestro gran Felipe II fué taimado é hipócrita. Concertaba y deshacía alianzas a medida de sus gustos ó conveniencias, y sin ser grandemente escrupuloso en los medios de ejecución, procuraba siempre revestirlas de una aparente pulcritud irrepachable.» ¿Qué tal? Esto lo escribe El Orbe Católico del Rey Prudente a propósito de la batalla de San Quintín, y todavía, si resucitase el fundador de El Escorial y se enterase de cómo le ponen otros católicos del orbe, confesaría que El Orbe Católico era modelo de sobriedad en el ejercicio de la crítica histórica al uso. En cambio El Orbe Católico se pirra por las varbenas, los bailes agarrados, las chulapas que se balancean al compás voluptuoso del organillo y los mozos que las requieren para la danza. ¿Lo dudan ustedes? Pues aquí están las seguidillas que lo cantan:

«En medio de la gente que palmotea y a la luz misteriosa del farolillo de Madrid, la chulapa se balancea al compás voluptuoso del organillo.»

Perdonen nuestros lectores la cita y perdone la memoria del Rey Prudente la injuria.

No es extraño que donde se entonan seguidillas para cantar las excelencias de la primera concupiscencia de que habla el Apóstol San Juan, maltraten al Rey más grande entre los católicos que tuvo España. No caben en un costal el cetro del bastonero que dirige danzas voluptuosas, y el del Príncipe que mandó el mayor imperio del mundo para defensa de la verdad católica y honra de Dios.»

No duerma, Mallorca Dominical, ojo avizor, que el enemigo es muy solapado y astuto. No conviene juzgar de los diarios y libros por el título sino por las doctrinas que sustentan y el espíritu que los anima.

También son del mismo periódico:

EL ANCORA parece haber quedado medio atolondrada en sus contiendas.

Decimos esto porque desde hace bastantes días ha suprimido su sección de Ecos de la prensa local, faltando a la promesa que hizo de publicar nuestras apreciaciones respecto al canto La Marsellesa y al Sr. Noguera.

A los periódicos católicos nos toca luchar con bríos hasta sucumbir si importa en defensa de la verdad, noble y lealmente sostenida en nuestra labor periodística.

Amainar velas ó sentir molestias personales no es ningún bien para la buena Causa.

¿Qué le ha pasado a EL ANCORÁ?

«Hace unos dos años que EL ANCORÁ está sosteniendo polémicas con adversarios poderosos y organizados; y se encuentra hoy con el

pie en el mismo terreno en que lo puso en su primera salida. ¿Le parece que todavía eso no es bastante bregar? Mándenos, si la tiene, la obra del redactor del Univers, y nos prestará un señalado favor que le hemos de agradecer. No nos ha venido aun de París.

Y continúa La Tradición:

«Asegúrase que unos 300 ó 400 mallorquines abrigan el propósito de flotar un vapor al objeto de venir a esta ciudad a presenciar la gran retreta y fiesta marítima que se celebrarán durante las próximas fiestas de Santa Tecla.

Celebraremos inflato se lleva a efecto el viaje proyectado.

No teníamos nosotros noticia ninguna de esta excursión; pero bien pudiera ser ello cosa de coros ó cortizas. No sería malo que se hiciera una cuestación, parecida a la del viaje a París, para que los tales fueran a divertirse a Tarragona, y hacer de paso propaganda masónica algunos directores ó presidentes de grupo!

Sin comentarios, como dicen los gaceteros exhaustos de recursos.

Última hora

A la hora de cerrar nuestra edición de hoy no habíamos recibido ningún despacho de nuestro servicio telegráfico.

CONSEJOS PRÁCTICOS

en los periódicos

El público empieza a aprovechar de los consejos que le da diariamente en la prensa periódica. El siguiente caso, entre otros muchos análogos cuyo relato tenemos a la vista, es una prueba de la utilidad de semejante lectura.

«Muy Sres. míos: Habiendo leído en uno de los diarios de Barcelona el artículo sobre la Emulsión de Scott, y teniendo yo una hija llamada Dolores, de ocho años, pálida, sin fuerza y sin ganas de comer y predispuesta a padecer de la garganta, pensé en darle la Emulsión de Scott, y a la segunda botella encontré un cambio tal que continué hasta haber tomado cinco botellas, y hoy se halla restablecida completamente. Pueden Vds. disponer de su afmo. S. S., JAIME ESPLUGAS.»



Dolores ESPLUGAS

Tiene su casa, calle de las Mercedes, n.º 8, en Sans, a 6 de Marzo de 1899.»

Es verdaderamente milagroso ver cómo los niños adquieren salud y fuerza con el uso de la Emulsión de Scott. Cuasi sin excepción cura rápidamente todos los casos de debilidad y demacración. Y en todos los casos de enfermedades de los niños, tales que debilidad general, escrófula, marasmo y raquitismo, la Emulsión de Scott restablece pronto la salud. Fundados en la experiencia, podemos decir que la única manera de obtener los mejores resultados en el tratamiento, consiste en procurarse la verdadera Emulsión de Scott. Esta preparación es diferente de las demás y muy superior a otra cualquiera. La Emulsión de Scott se reconoce por nuestra marca de fábrica—un hombre llevando un gran pescado en la espalda—impresa en la etiqueta de toda botella legítima.

Un frasco de prueba será enviado gratis a quien lo pida a D. Carlos Merés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

ALQUILERES

Una casa con todas las comodidades apetecibles junto a la Cartuja de Valde-mosa.

Un segundo piso en la calle de la Soledad número 20.

Informarán Pelaires 105, portería.

Se alquilan los terceros pisos derecha é izquierda de la calle de Colón, número 34. En la farmacia de «San José, (Colón, 34), informarán.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table with columns for 'Palma' and 'DINERO'. Rows include: Crédito Balear (98'50), Fomento Agrícola (106'00), Ferro-carriles de Mallorca (43'00), Alumbrado por Gas (58'00), Salinas de Ibiza (205'00), Id. id. Obligaciones 6 p. (104'00), Id. id. id. 5 p. (101'00), Cambio Mallorquín (4'00), Bonos municipales (36'50), La Islaña Marítima (54'00), Banco de Préstamos (00'00).

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA

Lunes... 10 mañana para Ibiza.
 Martes... 5 tarde para Barcelona, directo.
 Miércoles... 9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alouidia).
 Jueves... 5 tarde para Barcelona, directo.
 Viernes... 5 tarde para Barcelona, directo.
 Sábados... 5 tarde para Ibiza y Alicante y para Mahón directo.
 Domingos... 2 tarde para Barcelona, (via Alouidia).

ENTRADAS EN PALMA

Lunes... 71 mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (via Alouidia).
 Martes... 8 mañana de Ibiza y Alicante.
 Miércoles... 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).
 Jueves... 9 mañana de Barcelona (via Alouidia); y 2 tarde de Ibiza.
 Viernes... 2 tarde de Ibiza y Valencia.
 Sábados... 9 mañana de Barcelona (directo).

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana y 3 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, a las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, a las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:45 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana y 5:45 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40 mañana, 12:45 (mixto hasta Mará y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salid.	Lleg.
Andraitx...	Pelaires, 93	2 tarde	7 m.
3 ^a Arracó...	Pelaires, 98	2	7
Capdellá...	Santaella	2	8
Calviá...	Santaella	2	8
Esporlas...	P. del Olivar	2	9
Establiments...	P. del Olivar	2	9
Estalenchs...	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar...	P. del Olivar	2	9
Puigpuent...	P. del Olivar	2	9
Valldeusa...	S. Miguel, 84	2	8
Deyá...	S. Miguel, 84	2	8
Sóller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor...	Bauló, 6	2	8 30
Santanyí...	Bauló, 6	2	8 30
Campós...	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas...	P. de S. Ant.	2	8 30
Sta. Eugenia...	P. de S. Ant.	2	8 30
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.
Aigüeda...	Mercadal, 13	2	6
Montuiri...	Mercadal, 13	2	6
Porreras...	Mercadal, 13	2	6

CASA PERELLÓ

PIANOS

GRAN MARCA

ORTIZ ET CUSSO

TODOS A CUERDAS CRUZADAS

La primera y única fábrica española que ha presentado los mejores Pianos hasta el día habiendo sido reconocidos como tales por todos los mejores pianistas de la Corte, de la Península y de esta plaza y la que en lo positivo y responsabilidad ofrece más ventajas, asegurando todos los pianos.

Además los siguientes: *Estela, Bernareggi, Charrier, Haró*. Toda persona que alquile uno de los citados pianos, por la cantidad que se estipule en 2, 3, ó 4 años, se le *Regalará* el mismo al vencimiento del contrato.—Precios económicos.

TAMBIEN SE ALQUILAN USADOS Y ARMONIUMS ARMONIUMS Y TODA CLASE DE INSTRUMENTOS

Se admiten pianos usados con nuevos

NOTA.—Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas y teclados hasta dejarlos como nuevos.

MUSICA EN TODOS GÉNEROS Y EDICIONES

CASA PERELLÓ Palma — Union, 19

LIBROS DE LANCE

que se hallan de venta en la librería de Guasp, Morey 6

- S. Augustini Opera omnia 11 tom. g. fol. 70 pesetas.
- Scio Biblia Sacra 5 tom. fol. pasta 22'50 id.
- Duhamel Biblia 2 tom. fol. perg. 5 id.
- Historia de la Reforma protestante traducida al castellano por D. Francisco de P. Antonio, 2 tomos pasta 2 pesetas.
- Historia de la Revolución Francesa, por M. A. Thiers, de la Academia Francesa—traducida al castellano, 12 tomos en cuarto, 30 pesetas.
- Amat Historia eclesiástica 13 tom. 4.º pasta 15 id.
- Selvagio Antiquitates cristianorum 1 4.º pasta 3'50 id.
- Benedictus 14 de Sinodo Diocesano 1 4.º 2'50 id.
- Diccionario Francés Español y latino 2 tom fol. 6 id.
- Malou-Lectura de la Biblia 2 tom. 4.º pasta 3 id.
- Nicolas A. Protestantismo 1 tom. 4.º pasta 175 id.
- Viaje al país de los monos 4 tom. 4.º pasta 5 id.

Música Religiosa

TORRES.—Gran MISA FESTIVA sobre cantos eucarísticos, para grande orquesta y órgano; esta obra fué premiada en el Certamen Eucarístico de Valencia el año 1893 y estrenada en dicha Basílica el 25 de Noviembre del mismo año.

GOUNOD.—Tomo de Preludios y Fugas.—Célebre Gallia (Lamentación).—Misas en Do mayor, a 2 y 3 voces.—Célebre Misa de Santa Cecilia.

PEROSI.—Misa a 3 voces de granfecto.

MERCADANTE.—Misa a 3 voces.

PACCINI.—Gran Misa de Requiem.

MOZART.—

ROSSINI.—Stabat Mater.

UBEDA.—Juego completo de versos para Misas.

PADRE DAVIDE.—72 Fugas y Versos de estilo fugado.

WACHS.—La Capilla Católica para a monium u órgano.

VILBAC.—12 Ofertorios originales para armonium u órgano.

BERTINI.—Gran Método elemental, con encuadernación, 6 ptas.

Grandes existencias en la célebre Edición Peters.

Métodos de piano y solfeo.

Instrumentos de todas clases.

—**PRECIOS ECONOMICOS**—

¡Novedades! siempre ¡Novedades!

Almacén Martorell

Jaime II, 103, Palma

NOTA.—Se admite cualquier encargo de los pueblos y se sirve con actividad.

Viuda de E. Baqué

Representación exclusiva en esta isla de los magníficos y arreditados

PIANOS CHASSAIGNE

Venta a plazos desde CUATRO DUROS mensuales en adelante.

Pianos económicos GUARRO ARMONIUMS E INSTRUMENTOS

banda y orquesta de acreditadas marcas. Música de todas clases y ediciones.

VENTA A PLAZOS sin entrada

NOTA: Se admiten pianos usados en cambio de nuevos.

COLON, 34.—PALMA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

DE BARCELONA

Mes de Septiembre



Línea de Cuba-México

El día 17 de Septiembre de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, saldrá el vapor REINA MARIA CRISTINA directo para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Coastline y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

El 26 de Barcelona y el 30 de Cádiz, saldrá el vapor LEON XIII, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz saldrá el vapor ISLA DE PANAY, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, S. banilla, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Filipinas

El 6 de Octubre de Barcelona, el vapor directamente para Port-Said, Aden, Suez, Colombo, Penang, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos-Aires

El 3 de Octubre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz saldrá el vapor directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chilo), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la Línea del Brasil-Pacífico.

Línea del Brasil-Pacífico

El 1 de Octubre de Vigo y el 7 de Cádiz, el vapor directamente para La Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chilo) Coronel y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz al vapor de la Línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

Línea de Fernando Poó

El 25 Septiembre de Barcelona y el 30 de Cádiz, saldrá el vapor LARACHE, para Fernando Poó con escala en Casablanca, Mazagán, y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias

El día 15 de Marsella, el 17 de Barcelona, el 18 de Valencia, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVEVERDE, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

No se admite carga la víspera de la salida.

Para más informes, acúdase a los agentes de la Compañía en Palma

PLAZA DE ANTONIO MAURA—NUM. 4

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas a sus parroquianos.

Se expenden a precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa de la casa (Vayreda.)

Objetos de Plata Meneses especiales para el Culto Divino y servicio de mesa. Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes tafetanes y ornamentos sagrados.

ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

No farse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

Monjas, 16, Entresuelo.

La Farmacia SAN JOSÉ prepara la Magnesia efervescente San José y la expende en botes de dos reales y en papeles de 0'05, 0'10 ó 15, 0'20 pts. etc.—Colón 34, Palma.

Placas del Corazón de Jesús



Artísticamente ejecutadas en COLORES SOBRE METAL y EN RELIEVE para puertas de casas y habitaciones.

PRECIOS

Una placa. Ptas. 1
 100 » » 35
 1000 » » 750

Por 1,40 se remite una placa de muestra para cobro franco y certificada.

Los pedidos, acompañados de su importe, dirijanse a DON FÉLIX ROMERO Y SARRACHAGA, CLAUDIO COELLO, número 52, MADRID

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben hasta las once de la mañana a precios de tarifa

GUANO SANTA MARIA

Colomina legítimo, garantizado, sin mezcla de ninguna otra sustancia, y la que se conoce de más utilidad y economía para abonar toda clase de terrenos por experiencia, y sin exponerlos a que queden esquilimados.

Se despacha todos los días laborables de diez a una, calle del Obispo, núm. 11 y en la calle Alfarcés, núm. 40, Almacén de vinos.

Fotografía

Se alquila la parroquianada galería de la calle de Colón que tiene su entrada en la de Enrich núm. 6.

Informarán Enrich, 6, 1.º

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería Católica de la Sagrada Familia (Plaza de Coll)

QUESTON GARDENTE (Etilerismo es pecado)—novela—Ptas. 2.
 DE COLADA (La Granada en la Isla)—Ejemplares gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernando (novela), a Ptas. 150.—Aterozos, 3. serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 5.—Farsa (novela) a Ptas. 150.—El Jucio Final, (poema) a Ptas. 0'70.—Los que rezan, (novela) a Ptas. 1'50.—35 por 100 de rebaja a los señores suscriptores de este diario.